

資料輯剪書圖學大學生報

日期 740615 版面 三版 分類 人物 特稿 民生 來源

第二章 離別夜車

大大的一口，塞滿了嘴巴，心中覺得每一粒米飯都含有媽媽的慈愛，我不禁熱淚盈眶。媽媽把這些飯糰交給我的時候，必然對我上京的事憂心忡忡。我似乎也覺得，從這些飯糰傳來母親對我的祈願——在東京不要生病，工作能得到別人的讚賞，不要被壞人欺負……我怕別人看見我流淚，於是轉向窗外吃著飯糰。

在這以後的一段日子裡，每當貢治參加學校的遠足，我都會為他準備一些飯糰。這個時候，我總憶及母親為我做的便當，並且，將母親為子女的愛心包融在這些飯糰裡。我以為，這是母親教給我的最可寶貴的經驗。

第三章 做工當然辛苦

調，聽來很覺吃力。東京人說話，真是又急又快。我曾問姑媽這個事，姑媽卻笑著說：「登美，東京就是這個樣子啊！」

現在的姑媽，和住在富山時，全不一樣了。姑媽一口東京下町話，倒也堅定可信賴的模樣。

月薪只抵一支鋼筆

姑媽所介紹的雇主，就在江東區南砂隅田川支流附近的一個家庭。河川的對岸，就是石川島造船所。因為，靠近東京灣，所以，終年瀰散著潮水的氣息。我在九月中旬之後，才住進雇主的家。在這之前，則先留在姑媽家的廚房裡幫忙，實際上就是工作的實習。

最初，主人家給我的工資，是每個月二圓五十錢。以當時的鈔票算來，最便宜的一種也是一圓五十錢一支。

感恩的歲月

王貞治母親的回憶錄

王登美 原著

林秋山 廉蒼洲

合譯

姑媽問我說：「妳工作一個月，雖僅僅抵得上一支鋼筆的代價，還是要多多的忍耐。」

我在主人家的工作，就如同現在一般家庭裡的女傭。

主人是一家大公司的幹部，蓄著一把鬍子，年紀有五十來歲。父女大約四十歲，原是舞妓出身的，長得非常漂亮。這個女主人，是一開口就要罵人，非常嚴苛的女人。當姑媽帶著我去見她時，她就一臉嚴厲地對我說：「我可不是請妳來玩的，要老老實實的工

作。」

稍一休息非打即罵

在這個家裡，每天真有忙不完的工作。從清晨到深夜，主人家絕不讓我看片刻的休息。稍一偷懶，就要挨罵，甚至於挨打。在這一段日子里，我因為剛從富山來到這裡，一受到主人用東京腔調叱罵，我就覺得自己真是個沒有用的人。

「姑媽，您好！」請多多指教。」我恭恭敬敬地向姑媽行禮，然後拉緊姑媽的手走出車站，深怕迷失了路。這時，映入我眼簾的，全都是稀奇而且是前所未見的事物。我才恍然知道，我真是個十足的鄉巴佬。

一路上，聽到行人說：「啊！這就是東京。」我也有這種特異的感受呢！

由於聽慣了鄉下人那種舒緩的語調，對東京人的腔